

# 中泰“人质外交”始末

## 促成 1975 年中泰两国建交

### 核心提示

1975年7月1日，中泰两国正式建交。在促成这一成果的众多中泰人士中，有周恩来，还有两位20年前来到中国的泰国“小人质”。

在周恩来的侄女周秉德眼里，万隆会议是个开拓性的会议，“改变了很多国家对中国固有的成见”。而中泰建交就是周总理的外交破冰之旅的杰作之一。



周恩来与常媛

### 万隆会议

#### 泰国与中国找机会相互了解

常怀、常媛兄妹是上世纪50年代受泰国总理銜披汶委托同中国秘密接触的友好人士乃汕的儿子和女儿。在中泰正式建交前，常怀、常媛被送到中国，有过曲折而不平凡的经历。

泰国新闻界泰斗乃汕先生在20世纪50年代担任泰国政府最高顾问。当时泰国贫穷，依赖美国经济援助，美国不准泰国与新中国交往。乃汕先生是社会上非常有影响的人物，也是当时泰国的反共总策划者。

那时，美国将中国共产党的形象宣扬为“野蛮、粗鲁、破衣烂衫”。然而，1954年乃汕到日内瓦参加国际劳工会议，在当地报纸上看到中国政府代表周恩来的儒雅风度，一点不像美国所宣扬的那样的“蛮横凶残”。周总理的讲话全文登了出来，照片也是文质彬彬。回到泰国，他开始怀疑自己的反共策划，私下买了些有关中国共产党、马克思主义的书籍看，听中国的英语广播，他的看法有所变化。

1955年印尼万隆会议前夕，乃汕与总理銜披汶商谈：“中国这么大，咱们还是应该多了解，毕竟是近邻。我们虽然不是万隆会议正式成员，但我们可以派人去旁听，当面了解了解中国人。”他们当即决定派外长旺怀亲王出席万隆会议旁听。

在万隆，周总理听说泰国有会议组来，就寻找一切机会同泰国亲王接触，并邀请他到自己住的官邸共进晚餐。周总理讲中国的外交政策，让旺怀亲王无比触动，回去后他大讲周恩来的热情友善及文质彬彬的儒雅风度。他还说中国不是一个好战的国度，是愿意追求和平的。

### 秘密联系

#### 乃汕愿送一子一女去中国

周总理的会谈促进了泰国政府对中国以往政策的反省。旺怀亲王和銜披汶密商，决定由乃汕负责同中国秘密进行联系。

中泰之间背着美国秘密联系的旅程就此启动。然而，泰国首次尝试通过中国驻缅甸大使馆来建立联系的事情，很快被美国情报部门发现了。

一计不成又生一计。乃汕想到中国古代历史上有“和亲”、“人质”的做法，表示可将自己11岁的儿子秘密送往中国请周总理收养，以此表示对中国信任，让孩子成为中泰之间的未来桥梁。在乃汕将此事告诉常怀时，却被7岁的女儿常媛听到，小常媛执意要陪其兄赴华。

对泰国与中国的联系方式部署完毕后，乃汕立即通过秘密渠道致函周总理，愿送一子一女去中国学习。周总理知道详情后，说：“不行，那等于是人质了。”

周总理在复函中婉拒乃汕，但乃汕坚持。在此情况下，周总理说：“我们愿意接收这两个孩子，我们会教育他们，保护他们，让他们做中泰两国友好的使者。”

为维护与美国的关系，乃汕还将其子常曼送往美国。

### 友好使者

#### 两兄妹从秘密渠道来中国

1956年8月，12岁的常怀和8岁的常媛兄妹二人，在四名随从的陪同下，经过缅甸等秘密渠道，来到北京，住进了周总理事先安排好的一座四合院，周总理还为他们配备了翻译、厨师和司机，其中有的是泰国华侨。

周总理在中秋节还将兄妹二人接到中南海西花厅家中做客。周恩来问小妹妹：“你们喜不喜欢中国菜？”常怀微笑着不说话，而妹妹常媛则率真地说：“周伯伯，我不太

爱吃。”

邓颖超让小妹妹先尝尝月饼。她说：“今天是中秋节，咱们这家人先过团圆节吧！”周总理夫妇对他们说：“銜披汶总理和你们的父亲都是有远见的人，他们把你们俩托付给我们，以了解中国，这样，你们俩将来可干大事！”

后来，周总理又请负责外事工作的廖承志照顾他们。“常怀”、“常媛”的中国名字就是廖承志的母亲何香凝老人，根据他们泰国名字的读音分别为他们取的。

1957年，泰国国防部长沙立·他那叻元帅发动政变，銜披汶政府被推翻，两兄妹的父亲乃汕也被捕了。廖承志告诉小妹妹：“根据周总理的指示，中国政府将一如既往地保护你们，让你们在中国安定地生活、学习、成长！”兄妹二人在北京读了小学、中学、大学，交结了许多朋友。

### 担心安全

#### 周总理让专车送他们上下学

兄妹二人在北京第一中学读书时，感觉到中国的政治气候也在发生变化。他们在学校里遇到了一件事：小妹妹在学校食堂吃午饭时，一个男同学快步走过来，对着常怀高喊口号：“打倒美帝国主义！”

周总理很快知道此事，他敦促学校处理好小妹妹的安全问题，但是受到惊吓的常怀不敢再坐专车去上学了。周总理知道后，担心他们的安全问题，让专车继续送他们上下学。

1966年文化大革命，常怀正在北大读书，这个在中国待了10年的泰国贵族被红卫兵遣返回泰国。43年后的2009年，常怀告诉在曼谷访问的周秉德：“在中国十年，正式见到周总理不下五次！”

常媛没有像她哥哥一样被遣返回国。文化大革命中，常媛又是下乡，又是到工厂。周秉德透露说：“她在大学里和一个日本青年很要好，但那是日本极左派的后代，家里不允许他和泰国贵族交往，就断了。”刚巧，一位英国留学生特别喜欢常媛，一再追求这位20岁的女孩儿。后来，常媛告诉周秉德：“1969年，中国处于文化大革命混乱局面，周总理担心我处境危险，告诉我：‘不管你喜不喜欢，你赶紧跟着这英国人离开中国吧！’”

由于常媛是秘密入境，没有护照，周总理便亲自给英国使馆写信，证明她的身份，便于其前往英国。

### 中泰建交

#### 小兄妹也是“乒乓外交”的一部分

1972年9月初，周总理在美国总统访问中国后又一次开展“乒乓外交”。与中美“乒乓外交”一样，中泰两国之间的“乒乓外交”也推动两国实现了建交。

乃汕被囚七年后出狱。他看到美国在与中国联系，意识到泰中建交时机成熟，让常媛从英国到中国接洽。常媛又来到了北京，见到了周总理。周总理便决定在北京组织一场“亚洲乒乓球赛”。这就可以让泰国也派球队参赛。泰国政府让泰国全国行政委员会财政、经济、工业署副主任，当时已经60多岁的泰籍华人巴实·干那那越，以泰国乒乓球队顾问身份，秘密来到北京。

常媛告诉周秉德：“他一下飞机，就被我、我哥哥和周总理所派的人员秘密接走，与周总理商谈中泰两国建交事宜，我们也成了‘乒乓外交’的一部分。”

当初，乃汕献策送儿女到北京时，原估计中泰两国将于一至两年内建交，届时小兄妹即可返泰，孰料世事多变。至此，原本只在中国暂住的这对泰国兄妹，哥哥滞留长达10年，妹妹在13年后才离开中国。（据《半岛晨报》）

### 历史散叶

#### 软禁中的张学良 差点儿“逃了”

1939年5月底，张学良过生日。这一天大家都喝得很好。负责看管张学良的刘乙光他们也放松了警惕。张学良一个人醉醺醺地走小路下了山。到山下他已经困得不行了，就找了个旅店开房睡了。刘乙光酒醒后没看到张学良，吓坏了，喊起山上的保卫人员全部下山去找，还打电话到沅陵县城，让城里的宪兵队、警察局全都帮着找。最后在旅馆找到了。



张学良

#### 聂耳机智斗密探

1933年，田汉36岁生日庆祝会上突然闯进两密探，在场的聂耳即用小提琴，按“3331536”的音符，边拉边唱，绕着他们转圈子，与会者也跟着唱和拍手掌，密探以为弄错了就走了。人们问聂耳刚才是什么曲子，他笑道：“这曲子是33年3月15日，36岁，是给田汉听的。”



聂耳

#### 袁世凯食量惊人

袁世凯喜欢用大号的餐具，因为觉着大盘大碗的吃起来痛快，能享受食物的本味。他的食量很大，每天早餐除了要吃鸡丝面，还要吃一大盘白馒头，一大盘鸡蛋，还要配上咖啡或茶一大杯，饼干数片。午餐和晚餐除了正常的食量外，还要外加4个鸡蛋。快60岁的时候，袁世凯还能吃下整只鸡和鸭。



袁世凯

#### 军阀杨森 军事化管理家庭

杨森在四川军阀中敛财手段很高，历年来通过投资地产、开办公司、贩卖烟土，赚的钱无法计数。他在英、美和日本的银行都有巨额存款。重庆、汉口、上海、泸州则有豪华的公馆，富比王公。然而此公自己好色荒淫无度，随心所欲，但对于妻妾却管束甚严。其有名目繁多的家规，如规定每个早上必须早起，统一着军装，扎腰带，由一名副官带队出操，风雨无阻。吃过早饭后，还要上课，要学古文，学英语，弹钢琴，不得无故旷课。稍有触犯，便会遭到杨森鞭答，谓之曰：“满堂红”。对于这些，杨颇为自得，他多次向他人推广其管家之经验，声称：“我实行的是军事化管理，不然那一屋子人，咱怎么镇得住嘛。”（均据《文史参考》）



杨森

燕莎·裕隆·银座  
周大生珠宝  
CHOW TAI SENG  
因爱而美 为爱而生  
燕莎·广场·新春  
新区老凤祥珠宝  
——1848——  
首飾奧斯卡 百年老鳳祥